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Questionario

Somente para a aula nao ficar muito abstrata, vamos olhar um pouco o questionario da Argentina.
Durante a aula, € interessante olhar o questionario para entender as variaveis.

Graficos (continuagao da Aula 2)

De uma forma geral, € bom olhar o menu Graphics para explorar os diversos tipos de graficos
elaborados pelo Stata. Aqui vou colocar alguns exemplos:

— Histogramas:
gen menem=pl406
replace menem=. if pl406==99

histogram menem, ///

discrete frequency ytitle (Frequéncia) xtitle(Carlos Menem) ///
title("Histograma da escala esquerda/direita de Carlos Menem," ///
"segundo legisladores", size (medsmall))

graph export "C:\cursodcp\graf\histmenem.wmf",6 replace

— Grafico de caixa (box-plot):
gen pratica=p60b
replace pratica=. if p60b==99
label variable pratica "Pratica religiosa"

graph hbox pratica, ///

title("Distribuig¢do dos legisladores segundo pratica religiosa" ///
, size (medsmall))

graph export "C:\cursodcp\graf\boxpratrel.wmf", replace

— Grafico de dispersao (scatterplot):
gen idade=p63
replace idade=. if p63==99
label variable idade "Idade"

twoway scatter pratica idade, ///

title("Grafico de dispersio da idade do legislador pela pratica religiosa" ///
, size (medsmall))

graph export "C:\cursodcp\graf\scatrelid.wmf", replace



Reorganiza¢ao do arranjo (formato) dos bancos de dados

O comando “reshape” muda o formato dos bancos de dados, segundo a necessidade do estudo
em questdo. Este € o exemplo da ajuda do Stata:

(wide form)

(long form)

i 3j x_ij
id year sex inc
1 80 0 5000

1 81 0 5500

1 82 0 6000

2 80 1 2000

2 81 1 2200

2 82 1 3300

O comando para mudar o formato dos bancos de "wide" (amplo) para "long" (dados em painel) é:
reshape long inc, i(id) j(year)

O comando para mudar o formato dos bancos de "long" (dados em painel) para "wide" (amplo) é:
reshape wide inc, i(id) j(year)

Suponha que queremos saber qual a média geral que os partidos argentinos receberam na escala
de esquerda (1) a direita (10) por parte dos legisladores. As variaveis que indicam as escalas
esquerda/direita dos partidos vao de "p1301" a "p1305". Vamos transformar essas seis variaveis

em uma variavel unica (p), repetindo os deputados nas linhas:
keep cuesti pl1301-p1305
reshape long p, i(cuesti) j(partido)
replace p=. if p==98 | p==99

O numero de observagcbes no novo banco é igual ao numero de observagdes originais (105)

multiplicado por cinco partidos:
display N
display 105*5

Vamos estimar a média das escalas esquerda/direita de cada partido:
tab partido, sum(p) mean

I

I P
partido | Mean
____________ +____________
1301 | 6.6041667
1302 | 5.8157895
1303 | 3.4042553
1304 | 8.2
1305 | 3.9569892
____________ +____________
Total | 5.5158151



Agora queremos colocar os valores da tabela acima em nosso banco como uma nova variavel:
sort partido
by partido: egen esqgdir=mean (p)

Lembrem-se que usando o comando "egen" podemos calcular a média de uma série de variaveis
com a opgéao "rowmean" (média na linha). No caso acima, o "egen" foi utilizado para estimar a
meédia (mean) de uma unica variavel (p) por categorias de outra variavel (partido).

Somente como exercicio, vamos retornar esse banco para o formato "wide":
drop esqdir
reshape wide p, i(cuesti esqdir) Jj(partido)

Utilizacdo do comando foreach para recodificagcdo e criagao de grupos de
variaveis

As variaveis "p2901" a "p2910" indicam a opini&o do legislador sobre o grau de intervengdo que o
Estado deveria assumir frente a uma série de fungdes tradicionais. Com o intuito de reclassificar
as respostas "nao sabe" (8) e "n&o respondeu” (9) para "missing" (.), poderiamos usar todas essas
linhas de comando:

replace p2901=. if p2901== p2901==9
replace p2902=. if p2902== p2902==
replace p2903=. if p2903==8 p2903==9
replace p2904=. if p2904== p2904==
replace p2905=. if p2905==8 p2905==9

|
|
|
|
|
replace p2906=. if p2906==8 | p2906==9
|
|
|
|

replace p2907=. if p2907== p2907==
replace p2908=. if p2908==8 p2908==9
replace p2909=. if p2909==8 p2909==9
replace p2910=. if p2910==8 p2910==9

No entanto, podemos simplesmente escrever:
foreach x of varlist p29?°? {
replace 'x'=. if 'x'==8 | x'==9

}

Depois de recodificar os valores "ndo sabe" e "ndo respondeu" das variaveis p2901 a p2910,
podemos gerar novas variaveis para informar as médias das opinides dos legisladores (sobre o
grau de intervencgéo do Estado em certas atividades) por partido:
sort partido
foreach x of varlist p2901-p2910 {
by partido: egen med 'x' = mean( ' x')

}

browse partido p2901-p2910 med*
browse partido p2901-p2910 med*, nolabel



Criagdo de bancos de dados agrupados por categorias de variaveis

Vamos criar e salvar um banco de dados que vai indicar o numero de deputados por
departamento e partido politico. Abra o banco de dados original antes de rodar os comandos

abaixo:
gen ndeputado=1
sort departam partido
collapse (count) ndeputado, by (departam partido)
save "C:\cursodcp\dados\ndep.dta", replace
browse departam partido ndeputado

A opgao peso pode ser usada em uma tabela simples somente para certificar que o numero de

deputados foi calculado corretamente:
tab partido [fweight=ndeputado]

Em seguida, vamos abrir o banco de dados original novamente para calcular as médias das
variaveis p2901-p2910 (opinides sobre grau de intervencdo do Estado) e p3101—p3114 (opinides
sobre relevancia de problemas na Argentina) por departamento e partido. Antes de tudo, temos

que reclassificar os "ndo sabe" e "nédo respondeu™:
foreach x of varlist p29?? p31?°? {
replace ‘x'=. if "x'==8 | 'x'==

}

sort departam partido
collapse (mean) p29?? p31??, by(departam partido)
save "C:\cursodcp\dados\p29p31.dta", replace

merge departam partido using "C:\cursodcp\dados\ndep.dta"
tab _merge

drop _merge

save "C:\cursodcp\dados\p29p3lndep.dta", replace

Alocacgao de informagodes entre registros

Vamos supor que queremos colocar algumas respostas do deputado mais velho de cada partido
no registro dos outros deputados daquele mesmo partido. O pressuposto é de que o deputado
mais velho teria influéncia sobre os demais deputados de seu partido em temas polémicos. A
informacéo de deputado mais velho poderia ser substituida por deputado mais rico, deputado lider
do partido, e assim por diante (dependendo da disponibilidade dos dados e de suas hipoteses).

Esse tipo de exercicio € muito utilizado em estudos que alocam informagdes dos pais (renda,
educacédo e outros) para as criangas no mesmo domicilio.

Primeiramente vamos recodificar a variavel idade e ordenar o banco de dados original de forma
crescente por partido e decrescente por idade (p63) com o comando "gsort":

use "C:\cursodcp\dados\Argentina5l.dta", clear

replace p63=. if p63==99

gsort partido -p63

browse partido p63

Depois vamos criar uma variavel dicotbmica que tera valor igual a "1" para os deputados mais

velhos em cada partido:
egen depvel=tag (partido)
browse partido p63 depvel



5
Vamos ordenar o banco por partido, j& que mais adiante iremos junta-lo a outro banco. E bom

salvar esse banco com outro nome:
sort partido
save "C:\cursodcp\dados\argoriginal.dta", replace

Agora vamos criar um pequeno banco que vai ter informagbes somente dos deputados mais
velhos de cada partido ("depvel" igual a 1). Além disso, queremos somente as variaveis "p34"
(opinido sobre imposto), "p35" (opinido sobre privatizagdes) e "p36" (opini&do sobre Mercosul):

keep if depvel==

keep partido p34 p35 p36

Como iremos juntar esse novo banco ao banco com todos os deputados, precisamos renomear as

variaveis para que elas ndo sejam gravadas por cima das outras:
rename p34 p34vel
rename p35 p35vel
rename p36 p36vel
browse

Lembre-se de ordenar o banco por partido e salva-lo com outro nome:
sort partido
save "C:\cursodcp\dados\argvelho.dta", replace

Temos que abrir novamente o banco que salvamos anteriormente e junta-lo (merge) ao banco dos

deputados mais velhos:
use "C:\cursodcp\dados\argoriginal.dta", clear
merge partido using "C:\cursodcp\dados\argvelho.dta"
tab _merge
drop _merge

Por fim, seria interessante colocar valores "missing" para as novas variaveis ("p34vel", "p35vel" e
"p36vel") quando se trata do deputado mais velho. Isso é feito porque as novas variaveis so6 fazem
sentido de serem comparadas com as antigas ("p34", "p35" e "p36"), se o registro for dos demais

deputados:
replace p34vel=. if depvel==
replace p35vel=. if depvel==
replace p36vel=. if depvel==

save "C:\cursodcp\dados\argalocado.dta", replace



